

EL ECO DE SANTIAGO

DIARIO DE LA TARDE

Redacción, Administración e Imprenta, Rua Nueva 13 pral. y bajos. Teléfono núm. 2

PUBLICIDAD
Línea en 8.º pág. 0,10. — Sección local 0,50
Comunicados y reclamos a precios convencionales. Por ley de 1896 cada anuncio pagará 10 cént. por impuesto del timbre.

SUSCRIPCIÓN

En Santiago, una peseta al mes. — Provincias, 3,50 trimestre. — Extranjero, 20 pesetas trimestre.

Lunes 24 de Abril de 1916

Núm. 7.182

Año XXI

EN EL CENTENARIO DE CERVANTES

LITERATURA Y ECONOMIA

Hablamos una vez con un virtuoso de las letras, su nombre brillaba en uno de esos fugitivos relámpagos de gloria, que es la gloria española. Notábamos que nos layaba los grandes temas ideales; hablaba, profusamente de esas penurias que rondan incesantemente tras de las aparatosas bambalinas, como paradojas irónicas. Era, un pinzas, como paralelo entre el esfuerzo intelectual invertido en la creación literaria, y el rendimiento material de la obra creada.

La psicología de este hombre — pensábamos — se asemeja a la del hombre de negocios. Tiene la preocupación del dominio y de la utilidad. En la esfera económica cabe también la singularidad genial, el impulso creador. No comprendemos por qué este hombre no es negociante.

Pero hay que perdonar; el oficio de escritor ofrece un claro espejismo de popularidad y de triunfo sonoro que es para ciertos espíritus superficiales, un halago lleno de seducción. Tras de él, un hombre de realidades no encontrará sino decepciones amargas.

La literatura es, pues, como negocio totalmente ruinoso. El príncipe de las letras españolas nos dá de ello un amplio testimonio. Tres siglos después de su muerte, todavía el relato, un poco fabuloso e imaginativo de sus andanzas, estremesce nuestros nervios como una lección de energía.

Para el que hoy son todos los homenajes, fueron en su día todos los agravios. Fue su vida como un cañamazo donde todo dolor tuvo su realce, y toda desdicha, su expresión más sombría. Algún erudito, atiborrado de textos, ha formulado una conjetura optimista. En ella se aventura la creencia de que la vida de Cervantes no fué tan áspera como se cree.

Nosotros no decimos que sí ni que no. Decimos que el fruto de su literatura, que había de dejar a lo largo del tiempo uno de los surcos más profundos y perdurables, no bostó a satisfacer sus más urgentes necesidades. Vivió un constante elegir de ese eleazar que si a nuestra vista puede adoptar un aspecto interesante y romántico, debió ser para él, a lo que se nos alcanza, manjar harto desabrido y molesto.

Pero, aún en la sazón más crítica y agobiadora, Cervantes no dió a su arte condición mercenaria y negociable, antes buscó el relativo equilibrio de sus balances, en empresas que nada tenían de semejanza con sus hábitos de escritor.

El concepto de la limitación no acariciaba el alma del poeta; se le hinchaba el pecho en su sed de aventuras como la vela de los galeones latinos.

Como convenía a un hidalgo español del siglo XVII, gustó de explorar las más variadas y complejas actividades, sin desear las más humildes y de peor condición.

Le vemos en Roma inclinarse en serviciales honras ante el cardenal Acquaviva, su señor; le vemos más tarde ejercitar su energía en toda suerte de empresas de mar y tierra, de guerra y de paz. Le vemos en los tercios y en las galeras del rey, en esa vida libre y desenfrenada del soldado español, en la faz de los piqueros de Breda, gobernado de polvo y de heroísmo, cruzar los claros escenarios del Milanesado, de la Toscana, del Piemonte. Le vemos conquistar laureles y coronas; luchar contra el turco en la odisea de Lepanto y sorber, en los labios de Ana Franco un Oporto ideal, embriagado y caliente. Le vemos por fin señalar su pluma de ave, en el remanso breve, entre dos aventuras, y dar forma de una vez para siempre, al idioma de su raza.

No será temeraria la afirmación de que Cervantes prefirió, al artificio literario, el encanto de las aventuras reales e inesperadas. Tomó la poesía, según su propia expresión, como alivio de otras más graves ocupaciones, sin que un mediocre sentimiento de vanidad le sugiriese el temor de contaminar los esplendores de su reputación con todo linaje de actividades extrañas.

Así, en 1590, da curso a su solicitud en demanda de un puesto en las finanzas del reino. Se trata, al parecer, de una prestación excesiva y se delibera largamente antes de serle concedida. Cuatro años más tarde le vemos ya, entre otras más oscuras negociaciones, ejercer su misión de cobradores reales, o sea, exprimir las pequeñas utilidades del labrador, en nombre del acreditado fisco español.

Nada debía tener de agradable tal cometido y si mucho de acibarado y penoso. Encargado de realizar los créditos más difíciles y atrasados, para lo que no bastaba su sagacidad e ingenio, iba nuestro escritor, en vara alta de justicia, y más de una vez, los corchetes de la ronda hubieron de ejercer funciones de providencia para guardarle de represalias rudas y contundentes.

Resignado al ejercicio de este cargo lleno de aperezas y sobresaltos, nos da Cervantes el más elocuente dato sobre el rendimiento de su obra literaria. Había vendido la Galatea en 334 pesetas y en la proporción de este magno poema campesino, un largo número de obras teatrales, representadas «sin silbas, gritas ni barandas» y novelas que mitigaron un tanto el magnífico endiosamiento de Lope.

Afortunadamente, su profesión de recaudador era bastante a librarle de toda preocupación económica; los honorarios asignados a la misma, alcanzaban la suma redonda de doce reales diarios, si bien llegaba a sus manos luego de prudentes y equívocas tardanzas con la merma natural de tan largo y accidentado viaje.

El Estado era ya la institución sabia y tu-

telar que vela por estimular en sus individuos las fecundas virtudes de la conformidad, de la austeridad y de la renunciación, exigiendo, a su vez, a cambio de tan saludables lecciones, las más altas prendas de perfección moral: suficiencia rectitud honradez.

Tenia nuestro escritor ocho meses de atraso en sus emolumentos, y tenía, además, en la escarcela, el fruto de las últimas tercias, de las últimas rentas reales. Claro se entenderá que a la rendición de cuentas no había de resplandecer en ellas aquella exactitud matemática requerida por tan delicados asuntos. Esta falta de cifras, aunque adobada con la sobra de bien concertadas razones que el hidalgo había de argüir para su justificación y descargo, dió en más de una sazón con el recaudador en prisiones. Decimos, el recaudador, deliberadamente, que el artista, de tan recia traza moral aparecía dotado, que toda contrariedad, lejos de abatir su ánimo lo amplificaba, inefluendo en él una tensión, un ímpetu ideal, semejante al que había de arder, más tarde, en el pecho del caballero manchego.

Y esta es, sobre todas, la más formidable lección de perseverancia, de afirmación espiritual que hombre alguno ha trazado en el mundo, a despecho de inclemencias y adversidades de toda laya.

La prosperidad, como el infortunio económico, no son sino accidentes anecdóticos y secundarios, insuficientes en todo caso para impedir que el hombre deje, a través de su vida, la huella de capacidad creadora.

Sólo así ha podido realizarse el milagro — bien español e impregnado de tradición, por otra parte — de que un oscuro soldado, o, si quereis, un modesto agente de negocios, haya logrado para su patria, con un sólo libro, una dignidad que no hubiera tenido.

DAMIÁN RODA.

Notas de un curioso

LOS NOMBRES DE LOS CZARES

Catalina II, la Samirámda del Norte, fué la que sentó las bases de la actual política rusa. Si bien sus antecesoros abrigaban ya una inquebrantable fe en la misión especial de la «santa» Rusia, fué ella la primera que trató de llevar a la práctica el «imperialismo» ruso, aquel irresistible afán de conquistar que no retrocede ante obstáculo alguno.

Por voluntad expresa de Catalina, estos altos fines de la política rusa debían encontrar una expresión adecuada en los nombres de sus nietos, hijos del gran duque y futuro czar Pablo. Así es que desde fines del siglo XVIII desaparecen de la historia del imperio los antiguos nombres de sus soberanos, apareciendo en su lugar los nombres de Alejandro y Nicolás para los monarcas, y el de Constantino para los grandes duques. El nieto mayor de Catalina, más tarde czar Alejandro I, recibió su nombre en recuerdo del conquistador que cedonio que extendió las fronteras de su reino hasta el río Tigris, región siempre ambicionada por Rusia. Constantino fué el nombre del segundo de los nietos, en memoria de Constantino el Grande y su vasto imperio, ya que la posesión de Constantinopla fué considerada siempre por Rusia como una herencia histórica suya.

El más joven de los nietos recibió el nombre de Nicolás, en honor del santo más excelso que venera la Iglesia ortodoxa y protector especial de la familia soberana de Rusia.

Figuras del día



D. Gumersindo Azcárate, Rector honorario de la Universidad Central que fué derrotado en las elecciones de Diputados a Cortes y que volvió a ser derrotado ayer en las de Senadores.

El Sr. Azcárate, respondiendo a requerimientos del ministro de Instrucción Pública y a los deseos del gobierno todo, constituyó en presentar su candidatura por la Universidad Central y fué derrotado proporcionando un gran triunfo al candidato maurista Sr. Ortega Morejón.

Así resulta que, por torpeza del gobierno, el parlamentario de toda la vida se quedará ahora sin ir al Parlamento.

Tiempo probable

Para los días que faltan del mes de Abril hace Sfeijón las siguientes jurisdicciones: Cambiará la situación meteorológica el lunes 24, porque la depresión de la bahía de Vizcaya se dirigirá al Canal de la Mancha y mar del Norte, y la de Argelia y del Mediterráneo se remontará a los golfos de León y Génova. Mejorará por el S. y SE. el estado atmosférico de la Península, pero todavía se registrarán lluvias y algunas tormentas, particularmente desde el Cantábrico al Centro y NE, con vientos más o menos fuertes de entre SO, y NO.

El martes 25, quedará una depresión en el Mediterráneo, entre Baleares y golfo de León, derivada de las bajas presiones que actuarán en los mares del Norte y Báltico. Se producirán algunos chubascos y tormentas en la mitad oriental, singularmente en el NE, con vientos del tercer cuadrante.

El miércoles 26, se alejarán de nosotros las bajas impresiones referidas, mejorando la situación; pero otras depresiones del Atlántico irán acercándose a la Península, ocasionando lluvias en Portugal y Galicia con vientos del segundo al tercer cuadrante.

Se perturbará de nuevo el estado atmosférico del 27 al 28, porque las ciudades de depresión del Atlántico pasarán por el Cantábrico y por la Península, y producirán lluvias y tormentas bastante generales, con vientos de entre SE. y SO.

Del 29 al 30, actuará en las Islas Británicas una importante depresión que causará lluvias y algunas tormentas, especialmente desde el NO. y N. de la Península hasta las regiones centrales, con vientos del tercer cuadrante.

VACANTES

Farmacéutico titular de Lumpiaque (Zaragoza). Dotación anual, 287 20 pesetas. Solicitudes al alcalde hasta el 1.º de Mayo próximo.

—Médico titular de Traguajantes y aldea de Soto en Cameros (Logroño). Dotación anual, 2.000 pesetas. Solicitudes al alcalde hasta el 28 del actual.
—Idem de Sauguillo de Baños; Nomparedes, Costil de Zierra, Tjado y Aldeafuente (Soria). Sueldo anual, 200 pesetas. Solicitudes al alcalde de Sauguillo de Baños hasta el 12 de Mayo próximo.

Paquete de cura individual

El Consejo nacional de los exploradores ha declarado reglamentario para las tropas de la Asociación el paquete de cura individual, de que son autores el ilustrado director del Parque central de Sanidad militar, D. Eugenio Fernández Garrido, y el culto farmacéutico mayor del Ejército, D. Saturnino Cambrero. El referido modelo viene a llenar una importante necesidad, pues tiende a evitar las infecciones producidas en las lesiones que pueden ocasionarse los muchachos en sus excursiones al campo.

El paquete reúne magníficas condiciones de empaque que hace sumamente fácil su transporte. Contiene dos cajas metálicas: la menor con una ampolla de tintura de iodo, un líquido adhesivo, dos pinceles y un alfiler imperdible, y la mayor con dos compresas y una venda de cuatro metros.

Ambas cajas están envueltas en un papel impermeable al aire y al agua, obtenido a expensas de un barniz especial y recubiertas por una bolsa de tela, con las instrucciones impresas para su uso.

Según nuestras noticias, son muchos los Consejos locales que hasta la fecha se han apresurado a pedir modelos de este material para ensayarlo, en vista de los magníficos resultados de su experimentación.

Tarjetas de visita en la imprenta de este periódico

LA CONFLAGRACION EUROPEA

Penetración pacífica de Inglaterra

Durante unos días anduvo rodando por la prensa española reproducida de la francesa, la noticia de que los ingleses trataban de adquirir el total o la mayor parte de los ferrocarriles andaluces por temor, dicen los ingleses, a que la Casa Krupp se les adelanta, lo que los perjudicaría en sus intereses de Río tinto y no sabemos que más.

En cuanto hemos leído esta noticia, dijimos como cualquier «chulo madrileño» «no es por ahí, prenda».

No es el temor a que la Casa Krupp adquiriera esos ferrocarriles; es el deseo ya antiguo de adquirir esos y otros, según el plan que Albión se haya trazado en mente.

Hace muchos años, quisieron los ingleses adquirir el ferrocarril de Bobadilla a Algeciras, época en que no les preocuparía la Casa Krupp, y un Ministro de Fomento García Aliz sino lo recordamos mal, logró evitarlo.

Hace también algunos años «corrió la voz» de que la línea de Vigo a Monforte iba a parar a dominio inglés, y un vibrante y patriótico artículo de fondo de «El Liberal», que a leguas se veía era de un maestro en el periodismo, de un amante de España y especialmente de Galicia, de Vicente en una palabra, logró llamar la atención del Gobierno y las cosas no fueron a más.

No es como puede verse el temor a la Casa Krupp, sino el deseo de ir penetrando pacíficamente en nuestro territorio.

Nosotros protestamos de que tal incantación (por medio de compra, claro está de sus acciones) se verifique, y excitamos a los andaluces a que por todos los medios traten de impedirlo. Más si así no fuese, nosotros que soportamos aquí un The West Galicia Rylyvy, les vaticinamos que sabrán lo que es canela fina, abusos, arbitrariedades etc. cuando tengan allí otro The West Andalucí Rayhvay Limited.

Entonces se convencerán, si aún hay alguien que ahí lo crea, de que todo eso de la igualdad, libertad y protección a los pueblos débiles, y toda esa monserga que se trae la aliadadilla, sería «conversación de Puerta de tierra» como dicen por allá si no fuese otra cosa peor, y más humillante.

Lo mismo que yo, pensaba Castelar de Inglaterra cuando escribía en 1898 «el pueblo quien crea amos arquetipo de una sociedad trabajadora, se ha convertido en un pueblo de conquistadores y piratas».

Y si en esto pensaba Castelar como yo, yo pienso como él cuando dice en otra ocasión hablando del mismo pueblo inglés... y llegará un día en que se pronunciará la palabra bloque: que también hallan así Waterloo marítimo los filibusteros y los piratas».

El Bloqueo profetizado por Castelar ya llegó; acertará en lo demás?

RIEL.

Nuevos submarinos

Se ha hablado en las semanas últimas de submarinos alemanes monstruosos que sostendrán la guerra comercial en el Medite-

rráneo y a cañonazos atacaban buques de alta bordo.

Hoy se arraiga la versión de que, además de esos sumergibles de considerables dimensiones ha construido Alemania otros de escaso tonelaje, propios para operar en los estrechos y sin alejarse de sus bases.

La construcción de uno y otro tipo no es contradictoria, ni mucho menos. Cada cual constituye un elemento especial, adecuado a la misión que han de desempeñar.

Acercos de los grandes submarinos germánicos se han publicado numerosos detalles; pero acaso ninguna reseña exacta. De entre las múltiples informaciones es preciso elegir la que presenta más visos de verosimilitud, aunque sin responder de su autenticidad.

El contralmirante A. W. Grant, que manda la flota submarina norteamericana, ha suministrado al Comité de la Cámara de Diputados de los Estados Unidos los siguientes datos acerca de los sumergibles alemanes, que desplazan 750 toneladas en la superficie y 900 en inmersión: «Por espacio de meses han operado a 1.350 millas de la base de Heligoland.

Calculé su andar en 20 nudos; pero de hecho operan a una velocidad de 17 a 18 nudos, y ordinariamente no hacen más de 12 cuando navegan por la superficie. Se carece de todo indicio cierto sobre su marcha en inmersión.

Esos submarinos llegaban al límite de su radio de acción y regresaban a su base, lo que representaba una travesía de 2.700 millas, en nueve días, y operaban durante veinte, a menos que en plazo menor se les agotaran torpedos y municiones.

Una vez en puerto los 32 marineros y los seis oficiales que formaban cada tripulación, reposaban doce días.

Así para que fuese continua la vigilancia, eran necesario tres sumergibles.»

Nueve días de viaje, doce de reposo y veinte de operaciones es una distribución que prueba la relativamente escasa utilidad de esos submarinos de gran radio de acción.

Se explica, pues, que en vista de los resultados obtenidos en proporción a los esfuerzos realizados se adopte un nuevo tipo que en determinadas condiciones ofrezca mayor rendimiento con esfuerzo menor. El de observar que grandes y pequeños submarinos disponen de un arma de idéntica potencia — el torpedo —, que produce efectos iguales.

Los nuevos sumergibles han iniciado sus operaciones en el momento de reanudarse con más ímpetu la campaña submarina alemana.

Son numerosos los de nuevo tipo para que la actividad sea continua y se los ha construido pequeños, con objeto de utilizarlos en el mar del Norte y en el canal de la Mancha, cerca de sus bases respectivas, donde se aprovisionarán con frecuencia, y así se evita el desplazamiento excesivo que requeriría el transporte de combustible en cantidad considerable.

En cuanto a las dimensiones de esos buques, sabido es que los alemanes no hacen confidencias.

Se tienen noticias oficiales de que una flotilla anglo-francesa echó a pique en el canal de la Mancha a un submarino alemán de reducidas dimensiones y escasa tripulación.

Supóngase que esos pequeños sumergibles desplazan en la superficie de 200 a 300

toneladas, y que no pueden operar durante mucho tiempo.

Téngase en cuenta que el uso de tales submarinos, exige una base en la costa belga, muy próxima al paso de Calais, para poder operar, aun con radio de acción muy limitado, en el mar del Norte y en la Mancha.

Recuérdese que, según repetidas noticias, los submarinos construidos en Hoboken (Amberes) salían al mar por los canales de Zeebrugge.

En operaciones a escasa distancia presentan esos pequeños submarinos las ventajas siguientes: menores gastos y plazo más breve de construcción, mayor rendimiento, y tripulación más reducida.

No es preciso añadir que si está demostrada su utilidad en determinadas condiciones no es menos cierta la de los grandes sumergibles.

La flota alemana ha especializado sus elementos de guerra submarina y los adapta al uso a que los destina.

Episodios de la guerra

Productos sustituidos

La Prensa de Berlín dice que en Alemania se han puesto a la venta productos que sustituyen a la manteca y al aceite.

La composición sustitutiiva de la manteca contiene un 50 por 100 de agua, un 17 por 100 de materias grasas, y el resto leche o fécula de patatas.

En vez de aceite se utiliza una mezcla de un 98 al 99 por 100 de agua y una materia vegetal.

Los precios de ambos productos oscilan 1 50 y dos marcs el litro o la libra.

Sarah Bernhardt y los Zeppelines

Contestando la trágica francesa Sarah Bernhardt a las preguntas que le ha dirigido «The Weekly Dispatch», diario inglés, sobre las represalias que deben adoptarse contra los Zeppelines, declaró que en opinión suya debe bombardearse Berlín, y si esto no es posible, por la distancia Colonia; pues si su hermosa catedral es orgullo de los germanos, así se castigaría en esa joya de arte el crimen cometido en Ruims.

«Bombardear Colonia, bombardearla sin cuartel —añadió la célebre actriz—, y así vengaremos el crimen mil veces repetido por los teutones en las poblaciones francesas y en las inglesas».

Un libro del Kronprinz

El Príncipe heredero de Alemania ha hecho publicar un libro sobre los bosques del Argona, escrito por el poeta Kellermann, al cual ha puesto S. A. I. un prólogo.

El Príncipe dice en él que los bosques del Argona se han convertido en sagrados, por la sangre alemana derramada en ellos y que este libro es un recuerdo para la familia y amigos de los muertos heroicamente en el campo del honor.

GALICIA

Se concedió un mes de prórroga al plazo que se les señaló para posesionarse de sus destinos al tesoro de Hacienda de Lugo don José Marín Rodríguez López, y a los aspirantes a oficiales de las Intervenciones de Hacienda de Lugo y Pontevedra, respectivamente, D. Manuel Martínez Mourelo y D. Isaac Dayón Gómez.

En el pueblo de Carballeira, Ayuntamiento de San Ciprián, se ha registrado un crimen.

Varios jóvenes de ambos sexos habían pasado la noche en casa de una familia. Próxima a terminarse la reunión, dos contentullos, se trabaron de palabras y abandonaron la casa para dirimir la contienda.

Cuando estaban a unos quince metros de distancia del domicilio donde se celebraba la reunión, uno de los contendientes sacó un revólver y disparó cinco tiros sobre el contrario, recibiendo el agredido tres balazos, uno en el vientre y dos en el pecho, muriendo en el acto.

Se cree que el crimen obedece a antiguos resentimientos.

La Federación Agrícola del partido judicial de Vigo, ha oficiado al ministro de Agricultura renunciando a las 25 toneladas de sulfato que había encargado al Gobierno, no sólo porque ese producto vendido con la intervención del Estado alcanzaba un precio exorbitante, sino porque con esa intervención, se perjudicó enormemente a la Agricultura nacional, ya que comerciantes y acaparadores podrán venderlo ahora al mismo precio de 2,40 el kilo cuando antes lo despachaban a 1,75 y 1,90 pesetas.

En la parroquia de Piloña del Ayuntamiento de Carbis, se cometió un robo de 4.500 pesetas en la morada de José Mato Blanco.

Los rateros, que fueron dos en número, penetraron en la vivienda por una ventana aprovechando la circunstancia de hallarse sola en casa la mujer del José, a la cual sujetó uno de ellos después de amenazarla con un revólver.

Cesó que uno de los autores haya sido un sujeto que hubiera de Merza, recientemente, por haber matado a un hombre y al cual preseguita la Guardia civil.

La guardia civil de Ferrol ha capturado una tribu de gran tamaño que habían penetrado en el mar, y a los que se les han pagado y valorados 100 mil pesetas y valores 100 mil.

TEATRO PRINCIPAL.--Pronto estreno de la grandiosa película

CHRISTUS

Sublime visión artístico-religiosa. La más portentosa creación de la cinematografía, aprobada por la Suprema autoridad eclesiástica pontificia, completa da con un magnifico concierto sacro del maestro exclusivo del Vaticano Giocondo Fino.

En la aldea de Espuello, cerca de Ferrol una gitana le timó al paisano José Becerro Díaz 1.580 pesetas, con el pretexto de curarle una pierna.

El incauto entregó el dinero a la curandera que lo hizo desaparecer, cuando aquel creía que estaba envuelto en una sábana.

En la estación del ferrocarril de Coruña a inmediaciones de los almacenes de mercancías ocurrió una sensible desgracia. El antiguo empleado de la estación, José Moreira, que actualmente tiene contratado la carbonilla y restos del carbón de las locomotoras que no es utilizable en éstas, se entregaba, como de ordinario, a sus faenas por entre las vías, cuando le alcanzó, arrollándole, la máquina n.º 69 que, conducida por el maquinista, D. Angel García, a quien auxiliaba el fogonero Manuel Ruiz, efectuada algunas maniobras en la vía tercera de las del andén.

El topetazo que recibió José Moreira, le derribó por tierra, y las ruedas de la locomotora le pasaron sobre los muslos de ambas piernas, destrozándoseles por la parte alta.

En Becerro ha sido obsequiado con un banquete D. José de Boade y García de Montes, para solemnizar su nombramiento de gentil hombre de S. M. y caballero de la Orden militar de San Juan.

En Sangejo falleció víctima de un tremendo puñetazo que le tuvo privado del conocimiento por espacio de cinco días, Emilio García Martínez.

El juez de instrucción dictó la prisión del agresor Manuel Franco que se muestra apenadísimo del hecho por no ser su intención causar un daño tan grave.

Se ha inaugurado en Vigo el comedor y asilo nocturno para niñas y mujeres desamparadas.

El benéfico establecimiento ocupa una casa de la calle de la Ronda, al lado de la residencia de las Trinitarias, a cargo de cuyas religiosas está el gobierno del asilo.

En Vigo fueron detenidas dos mujeres llamadas Julia Sánchez González y Catalina Mendoza, por dedicarse a expender moneda falsa.

Se le recogieron algunas monedas de dos pesetas ilegítimas. Ingresaron en la cárcel.

Se efectuó un robo en el comercio de ultramarinos que en la calle de Galiano de Ferrol posee D. Gregorio Martínez.

Los ladrones penetraron en el establecimiento, barriendo la puerta trasera que da a unas huertas, por cuyos boquetes introdujeron la mano quitando la barra que cruzaba ambas hojas de la puerta.

Se llevaron a la caja de caudales hasta conseguir abrirla, llevándose el metálico que en la misma había.

Dicen de Pontevedra que en la carretera de Santiago se registró una lamentable desgracia de la que fué víctima el industrial D. José Piñeiro.

Dirijíase éste a la capital, montado en bicicleta, cuando el chocar con una piedra saliente del pavimento, cerca del Puente del Burgo, fué violentamente despedido del sillín, produciéndose en la caña una importante herida de cuatro centímetros de longitud que le interesó la región parietal izquierda hasta el hueso y además varias contusiones en el brazo, mano y cadera del mismo lado.

Asesírase en Ferrol que en las factorías de aquél Arsenal volarán a alcanzar los trabajos grandes proporciones. Háblase que se construirán allí buques de cabotaje para la Sociedad «Iberia y C.», de Sevilla, y algunos para la Sociedad Altos Hornos, de Vizcaya, además de los buques de alto porte que encarga la Compañía Transatlántica y de los cuatro cruceros rápidos de 4.500 toneladas cada uno, para nuestra Marina de guerra.

La Guardia civil de Carral detuvo en Crendes, de Abegonda, al mozo Osáreo Chás.

Se le atribuye la muerte de Enrique Fuentes Becerro, ocurrida el 16 del corriente, cerca de Betanzos.

En Panjón (Nigrán), ha sido detenido el marinero Francisco Martínez López, de 22 años como presunto autor del robo de varios objetos valorados en 400 pesetas, cometido hace días en la motora llamada «Bi nvenidas».

Un perro ha mordido en Bouzas a 17 personas, las cuales tuvieron que ir a Pontevedra a ser sometidas al tratamiento antirrábico.

Se comprobó que el animal estaba hidrófobo y mordió a otro perro que falleció a consecuencia de la enfermedad fatal.

Encuéntrese en la Estrada el presidente de la Audiencia de Pontevedra D. Germán Arias y los magistrados D. Angel Gómez Piñeiro y D. Cayetano Vázquez, con objeto de celebrar allí la vista de varias causas ante el Jurado.

Entre ellas figura una señalada para los días 25 y 26 contra Ramón Castro y otro por homicidio y robo, para el primero de los cuales interesa el fiscal la pena de muerte.

Otra no menos importante se celebrará los días 27 y 28 contra Claudio Lorenzo por asesinato en el parroquia de Sotelo de Montes y para él que pide el fiscal también la pena de muerte.

Los que mueren

En Coruña D. Dolores Meléndez Fernández Arroyo.

En Zaragoza el comisario de guerra de 1.ª clase D. German Alonso Cuevillas, natural de Orense.

En Vigo D. José Fernández Pamares y el jefe de la guardia municipal D. Marcelino Villaverde.

En Vilasbá (Monforte) el párroco don Manuel Real López.

En Easendel (Lugo) el párroco D. Francisco Rodríguez Camino.

En R. dondela D. Surano Táboas Martínez.

En Arbo D.ª Carmen Alvarez Fernández.

En Vigo la Srta. Consuelo Ubis Durán.

En Corgo D.ª Manuela Pérez Castro.

LA PASCUA EN PADRON

El anuncio de que se celebraría en Padrón una novillada ayer y, sobre todo de que las cuadrillas estarían formadas sino en su totalidad en su mayor y mejor parte por jóvenes estudiantes de Santiago, hizo que a la vecina villa acudiesen en número considerable los forasteros.

Si hubiésemos de juzgar por el número de personas que de aquí fueron, la afición que hay a la fiesta llamada nacional, tendríamos que convenir en que es grande porque pocas veces hubo de formarse un tren con tantas unidades como el que se formó ayer en la estación de Cornes.

Por cierto que entre los concurrentes a la novillada se encontraba el que la Empresa se hubiese limitado a eso, a poner en circulación un tren por sin billetes de ida y vuelta ni rebaja de precios. Mas que defender sus intereses parece que la compañía atenta contra ellos, porque si en lugar de poner trabas y bascar inconvenientes hiciere lo contrario; si en lugar de cobrar el viaje a los precios ordinarios los rebajase como sucede en todas partes cuando se trata de procurar que el número de concurrentes sea mayor, si ayer expendió dos mil billetes de este otro modo expenderían tres mil y eso más hubiese ingresado.

Pero dejemos esto a un lado, que no es del «The West» de quien nos proponemos hablar hoy, y vengamos a lo que antes decíamos.

Repitámos, pues, para cojer de nuevo el hilo de lo que antes decíamos, que si se hubiese de juzgar es la afición de los santiaguenses a los toros por el número de los que bajaron a Padrón a presenciar la novillada de ayer tendrían que confesar que los más rebeldes a esta clase de espectáculo que es muy considerable.

La gente iba bien dispuesta. Todos esperaban pasar un buen rato y salvo que muchos tuvieron que quedarse fuera del circo y que otros que lograron entrar en él estuvieron como en prensa; salvo que uno de los espadas (el Sr. Corvera) más que suerte lo que hizo a pobre becerreta fue darle muerte apuñalándolo, en todo lo demás la gente consiguió lo que se proponía.

Los novillos eran pequeños pero voluntarios y con ellos hicieron muchas monadas los estudiantes que de aquí fueron a torear. Para uno de ellos inoluso hubo oreja y el correspondiente regalo por haber brindado a unas damas que ocupaban un palco.

Hoy fué muchísima menos gente a Padrón en donde se habrá celebrado la segunda corrida con otros tres becerros como los de ayer.

La feria de la Pascua, que es tradicional se vea muy ocurrida, se vio este año como nunca. Habo muchas ventas de ganado caballar y a muy buenos precios. Traficantes castellanos y portugueses lo compraban todo pagando poco menos que lo que se les pedía.

De la estación de Padrón salieron anoche infinitas de wagones del ferrocarril con ganado.

La animación en la vecina villa ha sido ayer extraordinaria y no fueron los aficionados a los toros, así los de Santiago como los de Villagarcía, Caldas y Pontevedra quienes menos la prestaron.

Habia infinidad de coches y automoviles de alquiler y particulares.

Es lamentable que deficiencias de organización tan frecuentes en quienes no conocen esta clase de negocios hubiese dado lugar a abusos en la plaza, abusos que repercutirán hoy en el bolsillo de los empresarios con la falta de público.

Hubo quien teniendo localidad de las numeradas, palcos por ejemplo, no ha podido ocuparle; las mismas señoritas que presidieron no pudieron llegar al palco hasta el tercer torete; y así todo.

SANTIAGO

Advertencia Administrativa

Recordamos a los anunciantes de sufragios por los difuntos que en los sueltos entre listones llamados de Misas, no pueden anunciarse más que las Misas propiamente dichas. Los anuncios de Manifiesto de S. D. M. y actos fúnebres deben hacerse precisamente en esquila.

Hoy a las doce se anunció, con el disparo de bombas y la ejecución de dianas, la fiesta de la Agustina que mañana se celebrará en su capilla.

Una banda de música recorrió la Rúa de San Pedro, calle del Medi, calle del Rosario etc.

Esta tarde será conducida procesionalmente la imagen de la Virgen a la capilla acto que se verá concurridísimo.

Hallándose trabajando en el Macelo municipal el matarife Antonio Vieites Pérez de 19 años de edad, tuvo la desgracia de producirse un corte en la mano izquierda, teniendo necesidad de pasar a curarse al Hospital.

La Comisión Provincial de Pontevedra, acordó declarar de abono al director del Manicomio de Conjo la cuenta de 4884 pesetas por estancias de dementes pobres hijos de aquella provincia, durante el mes de Marzo último.

Han sido aforadas hoy en el fislato de la estación 16 cestas de pescado.

La matanza de reses habida en el macelo fué de 2 vacas y 29 terneros.

Para el consumo del día fueron conducidos a la plaza 1.125 kilos de carne.

Fué pueato en libertad el carterista José Cano Cabaleiro que el otro día en la Catedral intentó limpiar la cartera al vecino de cruces D. José Blanco, por haber satisfecho la multa de 75 pesetas que le había sido impuesta.

M.ñana, día 25, se celebrarán en la iglesia conventual del Carmen las acostumbradas Misas mensuales en honor del milagroso Niño Jesús de Praga.

Habrán Misas de media en media hora desde las siete hasta las nueve y media.

PEREZ Y DE ANDRÉS BANQUEROS

Plaza de Cervantes, 18, 19 y 20. Teléfono 23 Santiago

Se encargan de la compra y venta de toda clase de valores españoles y extranjeros y del pago de sus cupones.

Expiden giros y negocian letras sobre España, América y Europa.

Abonan intereses en cuenta corriente y en general hacen toda clase de operaciones bancarias.

Cajas de alquiler para guardar títulos, valores, documentos, joyas, etc.

El próximo sorteo de la Lotería Nacional se verificará el día 1.º de Mayo.

Ouesta el décimo cinco pesetas y desde hoy se pusieron a la venta en la Administraciones de esta ciudad.

Ha sido declarado cesante por el alcalde, el guardia municipal Manuel Segada Gómez.

En el campo de San Lázaro ocurrió ayer un desgraciado suceso.

Hallábase jugando varios chicos con una pistola cargada, la cual se disparó hiriendo a uno de ellos, de 15 años de edad, llamado Santiago Iglesias Figueiras.

Conducido al Gran Hospital se le apreció una herida con orificio de entrada, habiendo necesitado de extraerle la bala, que estaba alojada sobre la teñila izquierda.

Según manifestación del herido el autor del disparo tiene 14 años de edad y se llama Ramón Arca Labandeira.

La anciana de 74 años Josefa Roó Alvarez, vecina de Santa Cristina do Barro (Noya), ingresó ayer en el Hospital por disposición de la autoridad local.

Mañana sexto martes de San Antonio habrá, en la iglesia de San Francisco, misa de media en media hora, hasta la cantada, en el altar del Santo.

Por la tarde darán principio los ejercicios a las siete con la exposición de Su Divina Majestad, Estación, Corona Franciscana, ejercicio del martes, Plática, motete y reserva.

Serán aplicados los ejercicios de este día a intención de D.ª Josefa Vázquez.

En la iglesia conventual de la Enseñanza hizo hoy profesión la Hermana María Teresa Davila Asorey.

Al acto, que resultó muy solemne, concurrieron muchas personas distinguidas de esta ciudad amigas de la nueva religiosa y de su distinguida familia a la cual felicitamos.

Todas las misas de hora y media hora que se celebren mañana 25 del corriente en la Capilla General de Áimas, serán aplicadas por el eterno descanso de la señora D.ª María del Carmen Ochoa Pimental (q. e. p. d.)

La familia ruega a sus amigos y personas piadosas la asistencia a alguna de ellas, por lo que anticipen gracias.

Mañana a primera hora, Dios mediante, se irá en automóvil por la Coruña Su Eminencia Reverendísima el Sr. Cardenal Arzobispo.

Va a la capital el Sr. Martín de Herrera con objeto de presidir las oposiciones a la canonía doctoral de la Colegiata de la Coruña, desamparada anteriormente por el Sr. Rodríguez Villante, Canónigo en la actualidad de la S. A. M. I. O. de Santiago.

Desemose un felicísimo viaje al ilustre Purpurado.

Ha dado a luz con toda felicidad una robusta y hermosa niña la señora de nuestro distinguido amigo el joven comerciante D. Rafael Pardo.

Tanto la madre como la recién nacida siguen sin novedad.

Felicitamos a los Sres. de Pardo por tan fausto suceso familiar.

selito la alternativa en Madrid; los destrozados causados al bergantin ruso «Imperator», por un submarino alemán; las mujeres hombres en Londres; notas de la guerra la Semana Santa en Sevilla; la gran fiesta de la Sociedad Gimnástica Española y otros muchos asuntos de la actualidad en Madrid y en provincias que dan al número al gran interés.

Elección de Senadores

Tuvieron lugar ayer en toda España las elecciones de Senadores.

En ellas el gobierno, haciendo una porción de combinaciones, obtuvo más de cien puestos.

Hubo detalles muy significativos en estas elecciones de ayer. El gobierno fué derrotado en Barcelona y en la Universidad Central en donde presentaba al señor Azcárate.

Otro nombre de excepcionales merecimientos ha quedado sin representación el senador. Nos referimos al Excmo. señor don Eduardo de Hinojosa que fué derrotado por el Marqués de Laurencin en la Real Academia de la Historia.

Por lo que a Santiago se refiere, y nos trae a la memoria la elección de Santiago el nombre del Sr. Hinojosa, los electores de la Universidad se han encontrado con la sorpresa que les habría que escuchar más papeletas que las del nombre del candidato ministerial D. José Casares.

Primero se creía que habría algunas papeletas en blanco y luego se dijo que en lugar de eso irían con el nombre de un distinguido catrático de Derecho.

Más de una oposición, a lo que parece, se trataba de significar al Sr. Casares que no existía unanimidad en el cuerpo electoral para votarle.

En efecto el Sr. Casares obtuvo 45 votos; D. Eduardo Vilarinho 3; D. Angel Amor Ruibal 1 y hubo una papeleta en blanco.

En Palacio se celebró la elección del Senador por la provincia eclesiástica habiendo sido elegido el Ilmo. Sr. D. Manuel Basulto, Obispo de Lugo.

Los compromisarios de la Sociedad Económica dieron su voto para Senador por las del Noroeste al Excmo. Sr. D. Rafael María de Labra.

Los senadores elegidos por las provincias gallegas no son los que se habían dicho.

Hubo alteraciones en las provincias de La Coruña y de Lugo en las cuales el Gobierno se negó a dar representación a las oposiciones.

Así, pues, los elegidos fueron: LA CORUÑA

D. Eduardo Gasset Chinchilla, D. Miguel López Saá y D. Manuel Dorado, liberales.

LUGO

D. Pejerto Pardo, D. Javier Gómez de Laserna y D. Avilino Montero Villegas liberales.

ORENSE

D. César Luaces, D. Federico Carlos Bas, conservadores; D. Gustavo B. r, independiente.

PONTEVEDRA

D. José Rodríguez de Morales Ochoa, marqués de Santa María, liberal; D. Angel Eidoayen y Mathe, marqués de Eidoayen y D. José de Santos y Fernández Leza, conservadores.

Sociedad de Gas y Electricidad de Santiago

Se participa a los Sres. Accionistas, que desde el 20 del corriente mes, se pagará en las oficinas de la Sociedad, y horas de diez de la mañana a una de la tarde, el Cupón número 21 de las Acciones, por dividiendo correspondiente a 1915, a razón de treinta pesetas cada uno.

Santiago 17 de Abril de 1916.—El Presidente.—Marcelino Blanco de Peña.—El Secretario.—Augusto Bacariza Varela.

AGUAS DE VILLAZA. R.ina de las aguas de mesa.

Evitense granos y caspa en la cabeza con fricción diaria de «Colonia Orive».

Han sido denunciadas al juzgado municipal varias jóvenes de Santa Marta que a las nueve de la noche de ayer apedregaron al vecino de aquel lugar Manuel García cuando este se retiraba para su domicilio en unión de una hija suya.

Han sido denunciados a la alcaldía varios vecinos por infracción de las ordenanzas municipales.

Ingresaron en el depósito municipal los jóvenes Manuel y Alfonso Souto y Gonzalo Veiras, con objeto de sufrir la quincena que les han impuesto.

Víctima de larga y penosa enfermedad sufrida con gran resignación cristiana, entregó su alma a Dios en esta ciudad la virtuosa y distinguida Sra. D.ª Carmen Quintas viuda de Martínez de la Riva y madre de nuestros amigos D. Angel y don Miguel Martínez de la Riva a quienes se espera hoy de Madrid.

La muerte de tan distinguida señora es muy sentida en esta ciudad en donde gozaba de grande y merecida estimación. Envisamos nuestro pésame más sentido a la familia de la finada a la vez, que rogamos al Señor por el eterno descanso de su alma.

Los pasos que ayer se celebraron en la Alameda así el de la tarde como el de la noche, se vieron muy concurridos.

Fueron amenizados, respectivamente, por las bandas de Zaragoz y Municipal.

Promete resultar brillantísima la velada que mañana celebrarán en el Teatro los Luises.

Están vendidas ya casi todas las localidades.

Como verán nuestros lectores en la sección telegráfica la «Gaceta de Madrid» hoy publica una disposición por la cual se asocia en la categoría de profesores de Escuelas Normales a nuestro distinguido amigo el Director de la de Santiago don Vicente Fraiz Andón.

Aunque el telegrama no lo dice suponemos que también habrá sido ascendido a la inmediata superior el también ilustrado profesor de esta Escuela D. Luis Lopez zagarray.

Los Sres. Fraiz y Elizagaray pasan ahora a disfrutar nueve y seis mil pesetas respectivamente.

Que sea enhorabuena.

El viernes 23 de los corrientes darán principio las misas Gregorianas, por el alma de la Sra. D.ª Concepción Neyra Domínguez q. e. p. d. en la Capilla de Nuestra Sra. del Pilar del Ompo de la Estrella, a las 8 de la mañana y en el altar de S. José.

También vienen celebrándose desde el día 23, en la Iglesia Conventual de San Francisco a las siete y media y altar de Nuestra Sra. de los Dolores.

Su testamentario, Excmo. Sr. D. Cleto Troncoso, sobrinos y demás parientes, ruegan y agradecerán a sus amigos y demás personas piadosas la asistencia a dichos sermoneos.

INSTRUCCION PUBLICA

El Rector de la Universidad de Santiago ha nombrado con carácter interino a los maestros siguientes.

D. José Antonio López, para la escuela de Pacios, en el ayuntamiento de Piedrafitas.

D. Manuel Reboredo Blanco, para la de Cadrón en Lancoara.

D. José Rodríguez Casanova, para la de Puebla, en Fonsagrada; y

D. Leovegildo Herrero García, para la de Retorta, en Guntín.

REGISTRO CIVIL

Movimiento de la población del día 22

Nacimientos.—Carlos Teodoro Cesareo Bionnes Varela, María Varela Gorge, Eduvigis T.jes López, Ramón Pereira Ceses.

Defunciones.—Gregorio Hermida Inasmes y medio, atrepsia.

Matrimonios.—José Feans B. rros con Asunción Silva Chico.

Observatorio Meteorológico

Altura barométrica (m. m.). 741.7

Temperatura máxima al sol 28.1

Idem id. a la sombra. 18.8

Idem mínima. 4.8

Lluvia en las 24 horas últimas (m. m.) 0.9

Agua evaporada en idem idem. 70

Humedad relativa. 50

Dirección del viento. S. O.

Kilómetros recorridos en las 24 horas. 115

Estado del cielo. Nuboso B. j. r.

El barómetro tiende a.

NOTAS UTILES

Horas de despacho

Buzones: En el central se recoge 15 minutos antes de salir los correos, y en los demás a las 11 y a las 20.

Partido de los carteros: A las 8 y a las 13.

Certificados: De 9 a 12 de 14.30 a 15.30 y de 18.30 a 20.30.

Valores declarados: De 9 a 12, de 14.30 a 15.30 y de 18.30 a 20.30.

Objetos asegurados: De 9 a 12, de 14.30 a 15.30 y de 18.30 a 20.30.

Pagos postales: De 9 a 12, de 14.30 a 15.30 y de 18.30 a 20.30.

Reclamaciones: De 9 a 12, de 14.30 a 15.30 y de 18.30 a 20.30.

Giro postal: De 9 a 12 y de 18.30 a 20.30.

Apartados: De 8 a 10 y de 12 a las 13.

Los domingos, a las 12, se cierran todos los servicios de taquilla para el público.

Trenes

Horas de salida

Correo; 4.40.—Mixto; 7.40.—Mixto; 5.10. Mixto; 19.54, hasta Villagarcía, solo los jueves.

Horas de llegada

Correo; 20.18.—Mixto; 11. 1 y 16.27.—Mixto de Carril-Villagarcía, los jueves, 9.07 de la mañana.

Automoviles

Coruña

Salida; 8.00, 12.30 y 16.30.—Llegada; 11.00, 19.30 y 20.00.

Curtis

Salida; 7.00.—Llegada; 17.00.

Noya

Correo: Salida 8 mañana, y llegada 2 tarde. Salida; 8.00 y 13.00.—Llegada; 10.00 y 15.00.

Salida; 6.00.—Llegada; 15.30.

Salida; 7.00.—Llegada; 17.30.

Vilminzo

Salida; 8.30.—Llegada; 16.00.

Orense

Salida; 6.00.—Llegada; 19.00.

Arzúa

Salida; 8.00 y 12.00.—Llegada; 19.00.

Bandera

Salida; 13.00.—Llegada; 19.00.

Cuntis

AGUA DE VILLAZA

Estómago, Riñones, Hígado, Vías urinarias : : UNICA DE MESA
: : Pídase! Farmacias y Droguerías : :
Para pedidos al concesionario en Galicia: RAMIRO PEREZ SOTELO, VIGO

Telegramas y telefonemas

La guerra en Europa

GRANDES BATALLAS
Simulación de los ejércitos
TELEGRAMAS OFICIALES
Madrid 24 (8)

El cuartel general alemán dice que sus tropas desalojaron a los ingleses de las trincheras que habían conquistado en Langemarck.
Rechazamos diversos ataques de los ingleses en Fray le Val.
En la región del Mosa nos atacaron los franceses, arrojando gases asfixiantes que se espantaron por sus propias líneas.
A la izquierda del Mosa, conquistamos nuevas trincheras.
En el frente Oriental al Sur del lago Narocz, fracasaron, con pérdidas, varios ataques de los rusos.

Madrid 24 id.
El Estado Mayor francés dice que la artillería francesa cañoneó las trincheras alemanas en Fransart y Chattoncourt.
En Woerw funciona la artillería de ambos bandos con gran intensidad.
En Lorena cañoneamos las obras alemanas.

Madrid 24 id. id.
El estado mayor italiano dice:
En la zona de Tonale, rechazamos tres ataques sucesivos del enemigo.
En Cordobelo se sostiene violentísimos duelos de artillería con piezas de todos los calibres.
No obstante no se debilitó nuestra ofensiva.
En Seltz, por medio de una brillantísima acción conquistamos una trinchera de 358 metros de larga, haciendo 133 prisioneros y cogiendo mucho material.
El enemigo contraatacó siendo rechazado.

TELEGRAMAS PARTICULARES
Madrid 24 id. id.
«Petit Parisien» publica una entrevista celebrada con el jefe del Gobierno belga.
Dice éste que en la actualidad el ejército belga se halla mejor equipado que en 1914.

Madrid 24 id. id.
Un despacho de Petrogrado dice que el doctor Nedigajenok se sirve en el frente Occidental ruso, ha descubierto el bacilo del tifus exantemático.

Madrid 24 id. id.
De Viena dicen, que el Príncipe Mirko de Montenegro, se encuentra algo mejorado.
No obstante la gravedad persiste.

Madrid 24 (8)
Según telegrama recibido por el Lloyd estos días han ocurrido los siguientes sucesos meritorios:
El vapor francés «Manque» fué torpedeado y hundido por un submarino, salvándose la tripulación.
También fué hundido el «Frenstle» de 8.000 toneladas.
Habiendo botado al agua en 1.907.
Otro vapor hundido fué el «Feliciana», del que se salvaron el capitán y quince tripulantes.
Desplazaba 3.293 toneladas, y había sido lanzado al agua en 1.809.

Madrid 24 (16)
El ministro de la Gobernación, nos ha facilitado los siguientes datos de la elección de senadores de provincias, según la filición política de los candidatos triunfantes:
Liberales, 106.
Conservadores, 33.
Ciervistas, 2.
Mauristas, 4.
Reformistas, 2.
Jemistas, 1.
Regionalistas, 7.
Independientes, 3.
Integristas, 1.
Indefinidos, 3.
Republicanos, 1.
Total, 163.

Madrid 23 id. id.
Resultaron elegidos senadores por las provincias eclesiásticas, los siguientes preladados:
Arzobispado de Toledo.—El doctor don José María Salvador, y Barrera, obispo de Madrid Alcalá.
Arzobispado de Sevilla.—El obispo de Caserías, doctor D. Adolfo Pérez Muñoz.
Arzobispado de Granada.—El doctor D. Juan Manuel Sanz y S. Arabia, obispo de Jéna.
Arzobispado de Santiago.—El obispo de Lago, doctor D. Manuel Basuito Jiménez.
Arzobispado de Zaragoza.—El Obispo de Teruel, doctor D. Juan Antón de La Fuente.
Arzobispado de Tarragona.—El obispo de Barcelona, doctor D. Enrique Reig y deanova.

Arzobispado de Valencia. El prelado de Oribeña doctor D. Ramón Plasaz Blanca.
Arzobispado de Valladolid.—El obispo de Segovia, doctor D. Remigio Gandasegui.

Madrid 23 id. id.
Por las Sociedades Económicas en Barcelona, fué elegido senador don Raimundo Absal, regionalista.
Por León, D. Rafael María de Lebra, republicano.
Por Sevilla, D. Ramón Charlofé, liberal.
Por Valencia D. Elías Tormo, maurista.

Madrid 23 id. id.
La elección de senadores en las Universidades arrojó el siguiente resultado:
Por la Universidad de Barcelona, don José Dauvella, conservador.
Por la de Granada, doctor Rodríguez Carrascido, liberal.
Por la de Oviedo, D. Fermín Canella, liberal.
Por la de Sevilla, D. Francisco Pagés liberal.
Por la de Salamanca, D. Ismael Calvo, liberal.
Por la de Santiago, D. José Casares, liberal.
Por la de Valencia, D. Rafael Altamira, liberal.
Por la de Valladolid, D. Joaquín Fernández Prada, maurista.
Por la de Zaragoza, el doctor Royo Villanova, conservador.

Madrid 23 (16).
Celebróse hoy en Madrid la fiesta escolar dedicada a la memoria de Cervantes.
Frente al Congreso y en los alrededores reunióse enorme gentío.
Asistieron numerosas personalidades.
Más de ocho mil niños concurrieron, cantando varios himnos.
Depositáronse muchas flores y coronas y se dieron vivas a España y a Cervantes.
Entre los niños repartiéronse ejemplares del entremés de Cervantes «La guarda cuidadosa».
Con motivo de esta fiesta cruzáronse entre el rey y los soberanos extranjeros efectivos telegramas.
Pusiéronse en circulación unos sellos conmemorativos.

Madrid 24 (14)
La «Gaceta de Madrid» de hoy publica una R. O. disponiendo el ascenso a la inmediata superior categoría, en el escalafón de cateóricos de Escuelas Normales del que lo es de la de Santiago D. Vicente Fraiz Andón el cual pasa a percibir nueve mil pesetas de sueldo.

Madrid 24 (1530)
El jefe del gobierno recibió hoy, según costumbre a los periodistas.
Dijonos que la derrota del Sr. Azcárate e ha producido gran amargura.
El gobierno—siguió—ha tenido en las elecciones de senadores cinco doce efectos y ninguno de ellos trae el acta protestada.
Yo me propongo recomendar al señor Gómez Ocaña por el desinterés de que dió prueba retirando su candidatura a la senaduría por la Universidad Central candidatura que hubiera triunfado y que con su retirada dió lugar al triunfo del señor Ortega Morejón.
Los periodistas hablando de la derrota de Azcárate en la elección de la Universidad dijeron al conde de Romanones:
—Parece que ha llegado la hora de las dimisiones a causa de la derrota de Azcárate. En efecto Bergamín, recomendaba a los Doctores aquella candidatura y visto que muchos no la votaron dimitió la presidencia de la Federación de Doctores.
Ahora deben seguirle Sánchez Toca, luego Conde y Luque y por último usted.
Porque o usted fué o no fué el amparador de esa candidatura...
El conde de Romanones, sonriente, contestó:
Si de mi dimisión dependiera que Azcárate fuese diputado o senador demitaría enseguida.
Luego el Presidente varió la conversación diciendo:
Me han visitado hoy los Embajadores de Austria y de los Estados Unidos.

Madrid 24 (14)
Ayer se dió, por primera vez en España, el caso de que votase una mujer.
Se trata de la Doctora Sra. Arroyo la cual había sido incorporada al claustro de Doctores de la Universidad de Madrid.
La inclusión de dicho señora en las listas electorales había sido objeto de estudio por parte del Claustro Universitario habiendo decidido en sentido favorable.
Ayer la Sra. Arroyo se presentó a hacer uso de su derecho tomando parte en la elección de senador por la Universidad.

La línea de Filipinas

Madrid 24 (19)
Una numerosa comisión de entidades nacionales especialmente de Cataluña ha visitado al Sr. Director General de Comercio para protestar del proyecto de suprimir la línea de vapores a Filipinas.
La comisión encareció la importancia que tiene la conservación de aquel mercado y propuso que, en caso de necesidad, se redujesen los viejes.
El Marques de la Cortina contestó a los comisionados que el gobierno tiene el propósito de asegurar flotes para poder exportar e importar de Filipinas.

Ultima hora

Madrid 24 (16)
El resumen definitivo de las elecciones de ayer es el siguiente:
Liberales, 112.
Conservadores, 34.
Mauristas, 5.
Regionalistas, 7.
Reformistas, 3.

BOLSA DE MADRID

COTIZACION OFICIAL

	DIA 19	DIA 24
4 por 100 interior...	74'10	74'50
Idem fin corte firme...	74'15	74'40
5 por 100 amortizable...	97'70	98'00
Nuevo amortizable...	87'00	87'00

HACCIONES

Banco de España...	461'00	462'00
Español del Rio de la...	262'00	264'00
Plata...	262'00	264'00
Compañía Arrendataria de Tabacos...	000'00	292'50
Océanas Hipotecarias...	96'00	96'00

AZUCARERAS

Las obligaciones...	00'00	00'00
Las preferentes...	66'50	66'75
Las ordinarias...	23'75	23'75

CAMBIOS

París...	86'30	86'00
Londres...	24'57	24'50

BOLSA DE BUENOS AIRES

Exterior Español...	81'35	81'60
---------------------	-------	-------

El precio del oro fué ayer de 000'00000'00

ANUNCIOS

VENTA
Por no poderlo atender su dueño, se vende un comercio de Ultramarinos en una población importante, bien situado y en buenas condiciones.
Para informes dirigirse a D. Ramón Blanco, Administrador de los automóviles a Noya Santiago.

VENTA
Se hace de la casa número 39 del Camino Nuevo.
Darán razón en la Platería de Bautizados, número 5.

Venta voluntaria
Se vende la casa número 27 de la Calle de los Basquines, de moderna construcción, libre de pensión e inscrita en el Registro de la propiedad.
Tiene espaciosos bajos, propios para industria, huerta y capacidad suficiente para vivir tres familias con completa independencia.
Darán razón en la Oficina del Procurador D. Luciano Sánchez Miramontes (Soportales frente al Palacio Arzobispal).

VENTA
Se hace de un magnífico «Armonium» 1 1/2 juegos, 5 octavas, 7 registros, teclado transportador, mueble de roble, muy poco usado.
En la Administración de este diario darán razón.

POLICLINICA DE PARTOS :
Establecida en la sala de Santa Ana del Hospital Director. DON ANTONIO MARTINEZ DE LA RIVA
Asistencia gratuita a todas las mujeres pobres de Santiago
GUARDIA PERMANENTE

Servicio de automóviles a Negreira
EL NOROESTE empresa que tiene servicio diario a Coruña y Viniánzo participa a los pueblos de los Ayuntamientos de Ames, Brión, Negreira, Baña y Santa Comba que desde el día primero de Marzo próximo comenzará un nuevo servicio de Negreira a Santiago.
Saldrá de Negreira a las 8 para regresar a las 16.
Pida V. estos ricos vinos en Hoteles y establecimientos de viveres finos.
Se remesan también en barricas de cien y docientos litros las clases Pina, calidad familiar y cosecha corriente.
Pedro Landa y Alvarez
SANTIAGO

Agencia de negocios

A CARGO DE
ARTURO PAZ Y RAMON PENAS
Oficinas: Rua Nueva, 30.—Santiago

Esta Agencia se encarga de la Administración y compra-venta de bienes, dando fianza; despacho de asuntos económico-administrativos, y de la jurisdicción eclesiástica, obtención y legalización de documentos, cobro de créditos y colocación de capital, clases pasivas y en general, de todos los negocios que interesan a los particulares en las oficinas públicas de España y el Extranjero.

COMPRA
Se compra un lugar acasurado en cualquiera de las parroquias del Ayuntamiento de Trazo, cuyo precio no exceda de 7.500 pesetas.
Un lugar acasurado en los Ayuntamientos de Carballo, Coristanco o Laracha, su valor de 9 a 10.000 pesetas.

VENDE
La casa números 37 y 39 de la Rua del Villar.
La casa palacio del Vizconde de Espasantes—Troya 10 y Jerusalén sin número—compuesta de dos pisos con jardín, archivo, oratorio, gabinetes y locales apropiados para garaje.
La casa núm. 6 de la Algalia de Arriba compuesta de dos pisos y boharilla.
La casa número 20 de la Rua de San Pedro, compuesta de dos pisos y en buen estado.
Una casa en la calle de Maticas.
Una de las mejores casas de la calle de San Francisco.
Una finca de recreo y producción, en el lugar de Sisalde, parroquia de Ortoño, próxima a la estación de Osebe.
Una casa y un excelente solar en la calle del Hórreo.
Una casa y cuarenta y tres fincas situadas en uno de los puntos más fértiles y pintorescos del Ulla.
La casa número 38 de la Calle Nueva con huerta.
Otra señalada con el número 21 en Rapa da Folla con huerta.
Dos casas con huerta en la calle de la Carreira del Conde.
Una casa en la calle Nueva.
Varios lugares acasurados, en buena situación, y de producción remuneradora.
Una casa con huerta y sesenta y cuatro snerres de tierra a labrado, herbal y total en la parroquia de Cruces, Escravitud.
La casa núm. 3 del Crucero del Gayo en esta población, libre de todo gravamen.
Una casa compuesta de tres pisos y bajo libre de todo gravamen, en calle céntrica de esta población.
La casa núm. 40 de la calle del Franco con su huerta unida y libre de gravamen.
La casa núm. 28 del Camino Nuevo, con huerta unida.

En Villagarcía
Un solar de 22 1/2 metros de frente, por 40 de fondo, frente a la Estación ferroviaria de Carril.
Una casa quinta a un kilómetro del pueblo y en uno de los mejores puntos de sus inmediaciones, con carretera al frente y una huerta murada a viñedo y frutales de unos 5 ferrados de extensión.
La casa número 33 de la calle de la Marina, frente al muelle de hierro.
Y otra situada en la calle del Medio, que tiene el número 46.
La casa núm. 32 del barrio de la Prosperidad, próxima a la estación ferroviaria de construcción moderna, y su huerta con salida a la playa.
Para detalles y precios dirijanse a las oficinas de esta agencia, Rua Nueva, 30, de cuatro a siete de la tarde.

DR. BARCIA ELEIZEGUI
Especialista en enfermedades de los niños
Real 50 y 52-2.
LA CORUÑA

BODEGAS GALLEGA
PEARES-ORENSE-ESPAÑA
TINTO TRES RIOS
BLANCO BRILLANTE
MEDALLAS DE ORO
Santiago 1909, Valencia 1910
Buenos Aires 1911, Puerto Rico 1911

JOSE CASAL
21 CALDERERIA 21
Casa especial en la confección de toda clase de gorras para caballeros, niños y empleados civiles y militares.
Las de más confianza en esta confección.

A. VILLAR PELLIT
CIRUJANO-DENTISTA
de la Facultad de Medicina de Madrid.
Dentista militar de esta plaza
ESPECIALISTA
EN DENTADURAS SIN PALADAR
Y PUENTES DE ORO
Extracciones sin dolor ni peligro.
Cantón del Toral 2 pral.
(Frente a la Rua Nueva).

Sociedad Anónima Toja
El Consejo de Administración de esta Sociedad, pone en circulación las 3.600 obligaciones Hipotecarias, emitidas por acuerdo de la Junta General extraordinaria de accionistas del 31 de Diciembre de 1914.
Dichas obligaciones, de a 500 pesetas cada una, tienen como garantía la primera hipoteca de todos los bienes inmuebles de la Sociedad (terrenos, edificios y manantiales) y gozan del interés del 5 por 100 anual, pagadero por cupones semestrales, a los vencimientos del 1 de Enero y 1 de Julio de cada año. La amortización se efectuará en un período de 37 años, o antes si así conviniera a los intereses de la Sociedad emisora, por sorteos anuales ante Notario público, en los meses de Diciembre.
El pago de las obligaciones que se subscriban, se efectuará en el acto de la entrega de los títulos correspondientes.
ADMITEN SUSCRIPCIONES:
Sres. Hijos de Bárcena y Franco, Vigo.
Sres. Hijos de Pérez Sanz, Santiago.
D. José Riestra, Pontevedra.
Sociedad Anónima La Toja, Pontevedra.
Pontevedra, 31 de Enero de 1916.
El Consejero Gerente,
Fernando Rodríguez Porrero

CARLOS ALLONES ROFFIGNAC
LICENCIADO EN DERECHO
Procurador de los Tribunales
La Coruña, San Andrés 111-2.º

LA SEÑORA
Doña Carmen Quintas Zuazo
VIUDA DE MARTINEZ DE LA RIVA
Falleció a las dos del día de ayer
HABIENDO RECIBIDO TODOS LOS STOS. SACRAMENTOS Y LA BENDICIÓN DE S. S.
R. I. P.
Sus hijos, D. Angel y D. Miguel, nieta D.ª M.ª del Carmen de Andrés, de Peña, hijas políticas, D.ª Pilar Freire y D.ª Josefa Martínez hermanas, hermana política, nietos políticos, viznetos, sobrinos, primos y demás parientes, ruegan a sus amigos y personas piadosas encomienden a Dios Nuestro Señor el alma de la finada y asistan al funeral de entierro que se celebrará a las diez y media del día de mañana en la iglesia conventual de San Francisco y acompañar seguidamente el cadáver al cementerio de la R. e I. Ofradía del Rosario.
Igual réplica hacen para el funeral de honras que se celebrará el día 9 del próximo Mayo en la referida iglesia, a la hora de diez y media.
Casa mortuoria, Cervantes 10
No se reparten esquelas
Todos los señores sacerdotes que quieran celebrar el Santo Sacrificio de la Misa pueden hacerlo en la parroquia de San Benito, por el estipendio de 3 pesetas.

R.M.S.P. COMPANIA DE VAPORES CORREOS MALA REAL INGLESA
SERVICIO RAPIDO BRASIL RIO DE LA PLATA



VAPORES DE IDA PARA: PERNAMBUCO, BAHIA RIO JANEIRO, SANTOS, MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES.
Precios en 3.ª clase Brasil, Rio de la Plata Ptas

SALIDAS DE VIGO

ARAGUAYA salida de Vigo el día 9 de Mayo 1916 precio 3.ª pesetas 236'25

El pasaje de los niños menores de dos años será gratuito, uno por cada familia; de 2 a 10 años satisfarán MEDIO pasaje.

A los pasajeros que deseen embarcar en los magníficos vapores correos de la Compañía MALA REAL INGLESA, necesariamente tienen que presentarse en esta Agencia con DOS D AS de anticipación al anunciado para la salida de cada vapor, para cumplir todos los requisitos que la nueva Ley de Emigración determina.

Los pasajeros que embarquen por el puerto de Vigo no están sujetos al registro en los fiados de consumos, por no existir éstos en Vigo desde el 1.º del año de 1911.

Estos vapores tocan ahora en el mismo puerto de Buenos Aires evitándose de este modo los inconvenientes del viaje por ferrocarril desde la Plata a dicha ciudad.

VAPORES DE REGRESO

Para INGLATERRA saldrán de este puerto los magníficos vapores correos.

AMAZON salida de Vigo el 25 de Mayo 1916

Impuesto de embarque 1.ª clase Ptas. 4.—2.ª clase 2, por cuenta del pasajero que se pagará al tomar el billete.

Se admiten pasajeros y carga para los puertos arriba indicados.

Para más informes dirigirse a los Agentes de la Compañía: En CORUÑA, Srs. Rubiñán Heros.—En BILBAO, D. Carlos de Maruri.—En SANTANDER, Sres. Luis Maruino, Compañía—En VILLAGARC A, D. Estanislao Durán.

En VIGO, y Villagarcía el Agente general en el Norte de España:

Oficina de la Compañía establecida en Madrid. ARENAL, 19.

Don Estanislao Durán

NOTA.—La Compañía Mala Real Inglesa tiene una verdadera satisfacción comunicando a sus antiguos y constantes favorecedores, que desde que estalló el conflicto europeo, hasta el presente momento, sus espléndidos vapores-correos han efectuado, haciendo escala en los puertos españoles, 37 viajes de ida a los puertos de Brasil y Río de la Plata y 59 viajes de regreso de los citados puertos a Europa, sin que durante la duración de los mismos les haya ocurrido ninguna novedad.

Préstamos a todos CAPITALES EXTRANJEROS

Préstamos municipales a Compañías de ferrocarriles, Centrales eléctricas y a Entidades en general.

Condiciones ventajosas sujetas al tipo de interés oscilante del 4 al 6 por 100 anual y a la duración de los préstamos de diez a treinta años. Grandes facilidades en las devoluciones.

A los veinticinco días de practicada la INSPECCION de los bienes ofrecidos en garantía, entrega de las cantidades.

Gastos notariales, calculanse un 5 por 1.000 para las grandes cantidades y un 30 para las pequeñas.

Gastos inspección a cargo de los propietarios; parte abonable al acto y parte después de realizada la operación.

Comisión nuestra por una sola vez: 3 por 100 sobre la cantidad prestada.

Constitución, en pocas semanas, de Sociedades importantes, aportando el capital necesario.

Estricta puntualidad. 00 Absoluta reserva.

Escribir con detalles a

D. Roberto Ragazzoni

Calle de Mendizábal, 28, pral., Barcelona

TODOS PUEDEN TOMAR LA DOLORINA LO MEJOR PARA EL Dolor de cabeza NEURALGIAS, ETC., INOFENSIVA
Una dosis, 15 cts. Caja de diez dosis, 1'25 pts. Pídase en farmacias.



VINO Y JARABE de Quina y Hierro de GRIMAULT Y C^{IA}
Preparados con la corteza de quina titulada que sirve para la fabricación de la célebre QUININA de PELLETIER, trifenol de la Anemia, la Clorosis, la Leucorrea, las Irregularidades Menstruales, el Linfatismo y cuantas dolencias dimanen del Empobrecimiento de la Sangre.

Noj que convencerse que la funeraria

Carlos Raspeño

CALDERERIA 53, SANTIAGO

es la que tiene mejor surtido y la que vende más barato.

HAY CINCO SEVERAS Y ELEGANTES CARROZAS

LAS MEJORES DE LA CIUDAD

(1) PARA servicios de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase.

Cajas desde UNA peseta.—Cesenas y hábites muy baratos.—Féretros del país, de Madrid con cristal y metales especiales para embalsamamientos y traslados.

Avizando a esta Casa se entregan con rapidez y lealtad.

Funeraria de Carlos Raspeño Calderería 53

JARABE FENICADO DE VIAL
combate los microbios ó gérmenes de las enfermedades del pecho, es de eficacia segura en las Tosas, Resfriados, Catarros, Bronquitis, Gripe, Ronquera, Influenza.

El robusto automóvil Inglés

SUNBEAM

es el mejor del mundo, porque lo demostró ganando cuantas carreras y concursos importantes se han celebrado el pasado año. Tiene adjudicados los «records» de velocidad del mundo entero. Un doce caballos **SUNBEAM**, que hace más de cien kilómetros por hora, basta para batir coches de otras marcas, hasta de 40 H.-P.

El día 1.º de Octubre alcanzó en Brooklands la victoria más sensacional que registra la Historia, recorriendo

1.800 kilómetros en doce horas,

o sea 150 kilómetros por hora, de media,

Batiendo todos los «records,, del mundo entero

sin parar su motor en las doce horas, cuando otros que lo han intentado, sólo resistieron, a lo sumo, dos horas a esa marcha.

El coche **SUNBEAM** es el que promete ser vendido en mayor escala, por ser el que reúne exageradamente las dos condiciones pedidas hoy, o sea resistencia y rapidez, con poco número de caballos de fuerza. El 12 H.-P. **Sunbeam** es el tipo ideal para turismo.

Se solicita un buen Agente para esta provincia Automóviles «SUNBEAM» Calle de Recoletos, 1.ª MADRID.

JARABE DE RABANO IODADO DE GRIMAULT Y C^{IA}
Depurativo por excelencia PARA NIÑOS Y ADULTOS



EL JARABE Y LA PASTA DE SAVIA de PINO MARITIMO de LAGASSE
combaten victoriosamente Gonorrea, Influenza, Tos, Bronquitis, Ronquera.



Servicios de la COMPANIA TRASATLANTICA DE BARCELONA
Línea de Buenos Aires

El día 4 de Marzo de 1916 saldrá de Barcelona el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz, el vapor REINA VICTORIA EUGENIA directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires. Los pasajeros del Norte y Noroeste, embarcarán en Coruña el primer día de cada mes.

Línea de New-York, Cuba y Méjico. (Servicio del Mediterráneo) El día 25 de Marzo saldrá de Barcelona, el 26 de Málaga y el 30 de Cádiz, el vapor BUENOS AIRES directamente para Nueva York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico.

Línea de Cuba y Méjico (Servicio del Norte de España) El día 16 de Marzo saldrá de Bilbao, el 19 de Santander el 20 de Gijón el 21 de La Coruña el vapor REINA MARIA CRISTINA directamente para la Habana y Veracruz. Admite pasaje y carga para Costafirme y Pacífico con trasbordo en la Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia.

Para este servicio rigen rebajas especiales en pasajes de ida y vuelta también, precios convencionales para camarotes de lujo.

Línea de Venezuela-Colombia El día 10 de Marzo saldrá de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz, el vapor MONTSERRAT directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Puerto Plata (facultativa), Habana, Puerto Limón, Colón, de donde salen los vapores 12 de cada mes para Sabanita, Curacao, Puerto Abello, la Guayra, Ponce, San Juan de Puerto Rico, Canarias, Cádiz, Barcelona, Marsella y Génova. Se admite pasaje y carga para Veracruz y Tampico con trasbordo en Habana, Comina, por el ferrocarril de Panamá para las compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con fletes y conocimientos directos. También carga para Puerto Barrios y Cartagena de Indias con trasbordo en Colón para Maracaibo y Coro con trasbordo en Curacao y para Curacao, Curapano y Trinidad con trasbordo en Puerto Cabello.

Línea de Filipinas El día 21 de Febrero saldrá de Liverpool, y el día 23 de la Coruña, y el día 3 de Mayo de 1916 de Barcelona habiendo hecho las escalas intermedias al vapor C. DE EIZAGUIRRE directamente para Port-Saïd, Suez, Colombo, Singapur, Ho-Ilo y Manila sirviendo por trasbordo los puertos de la costa oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

Línea de Canarias y Fernando Póo El día 2 de Marzo de 1916 saldrá de Barcelona el vapor ISLA DE PANAY con escala en Valencia y Alicante, y el 7 de Cádiz, directamente para Tánger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Póo. Regreso de Fernando Póo el 2 haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

Estos vapores admiten cargas en las condiciones más favorables, y pasajeros, a quienes la compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio.

También se admite carga y se exp den pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares. La Empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques. Para rebajas a familias, precios especiales, por camarote de lujo, rebajas en pasajes de ida y vuelta y demás informes que puedan en los fletes pasajero, dirigirse a los Agentes de la Compañía.

AVISOS IMPORTANTES: Rebaja en los fletes de exportación.—La Compañía rebaja de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, de acuerdo con las vigentes disposiciones para el servicio de Comunicaciones marítimas.

SERVICIOS COMERCIALES.—La sección de estos servicios tiene establecida la Compañía, se encarga de trabajar en Ultramar los muestrarios que le sean entregados y de colocación de los artículos cuya venta, como ensayo, deseen hacer los exportadores.

Servicio especial.—Línea Brasil-Plata El 14 de Marzo saldrá de La Coruña el vapor LEON XIII directo para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires. Queda prohibido en absoluto subir a bordo, sin previa presentación de tarjeta de Agencia autorizándolo.

Informará en la Coruña la Agencia de la Compañía Trasatlántica

ARS NATURA VINO DE PEPTONA ORTEGA



Es el mejor tónico y nutritivo para convalecientes y personas débiles. Recomendado contra la inapetencia, malas digestiones, anemia, tisis, raquitismo. Pídase en Farmacias y en la del autor León, 13—Mordriost.

Bálsamo Neuralgine

Insuperable Remedio Externo
CURA COMO POR ENCANTO

Reumatismo, Neuralgia, Gota, Contusiones Dolores de espalda y riñones, etc., etc.

Bálsamo Neuralgine Insuperable contra dolores reumáticos y neuralgicos.
Bálsamo Neuralgine Con una sola fricción es lo suficiente para aliviar o curar cualquier dolor reumático y neuralgico.
Bálsamo Neuralgine Toda clase de contusiones, y los torticolis, dolores de pescuezo y garganta se curan con una fricción de BALSAMO NEURALGINE.
Bálsamo Neuralgine Dolores de espalda y riñones desaparecen como por encanto con el uso de este incomparable remedio externo.
Bálsamo Neuralgine Exito completo en la curación de golpes, dislocaciones, torceduras, hinchazones, posturas del pescuezo, etc.
Bálsamo Neuralgine Toda familia debe poseer un frasco, para tenerlo a mano en caso de accidente.
Bálsamo Neuralgine No debe faltar en ningún hogar!!!
Bálsamo Neuralgine Su baratura lo pone al alcance de todos, y cualquiera que sufra algún dolor, puede tener una prueba poco costosa y positiva de sus virtudes.
Bálsamo Neuralgine Remedio externo, seguro, eficaz y limpio.

Bálsamo Neuralgine.—Bálsamo Neuralgine.—Bálsamo Neuralgine
— Compre usted el BALSAMO NEURALGINE, que debe estar en todas las hogares —
DE VENTA EN LAS PRINCIPALES FARMACIAS Y DROGUERIAS

Esquelas de defunción se reciben hasta las cinco de la tarde

Año X
Por
Estos
nosotros
el Cantón
carro de
Española,
gusto de
mostrado
memorab
colocar lo
Galicia.
El solo
segurame
que cuen
tas ya, de
rosa col
dríd, don
gión; y r
dojo una
y gratitud
demostr
importan
to el pap
correspon
os indic
por ver q
lejos de
distancia
marse m
rión b
los; don
siones; y
la difícil
había de
Habitu
dad debe
mojeres
una lanza
entán en
cándone
viendo a
aplazos
proponer
do para l
a cantera
de en lo
snyo, co
surcator
por cuan
ran a la i
en que lo
acto, cor
tor, tome
estos va
por las o
nombres
ello.
No es
sabamos
importa
mensajes
tierra y
ciudad i
y cerebro
faltar en
Invita
lanas a f
oportuna
que neces
carino y